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Lantbruksledaren
Jag har fått förmånen att skriva ledaren i Landsbygd 
i Centrum för första gången. Jag är sedan den 1 sep-
tember 2011 chef för avdelningen för landsbygd på 
Länsstyrelsen i Stockholms län med enheterna för 
länsveterinärer respektive lantbruksfrågor. Vårt län är 
ett utpräglat storstadslän med frågor om bostadsbyg-
gande, tillväxt, innovationskraft, kompetensförsörj-
ning och arbetsmarknad i fokus. Men vi har också 
landets tredje största landsbygdsbefolkning på cirka  
114 000 personer. En av mina målsättningar är att fler 
ska kunna bo och verka på landsbygden. 

Antalet invånare i Stockholms län ökade med  
37 000 personer 2011. För att länet ska klara av detta 
på ett bra sätt behöver vi ta tillvara all kompetens och 
öppna arbetsmarknaden för alla, inte minst för unga 
och utrikesfödda. Detta är viktigt även för landsbyg-
den. Vi arbetar aktivt med Landsbygdsprogrammets 
mål om fler kvinnor och utrikes födda som bor och 
verkar på landsbygden. Vi vill i det här numret visa på 
några goda exempel på ökad jämställdhet och integra-
tion. Det handlar bland annat om att hitta vägar för 
att komma tillbaka till arbetslivet, stötta det kvinnliga 
företagandet och ge utrikesfödda kvinnor möjlighet 
att arbeta med livsmedel. Vi vill också visa på möjlig-
heter som finns för befintliga och nya landsbygdsfö-
retag att erbjuda tjänster inom den sociala ekonomin 
och de gröna näringarna. På Länsstyrelsen finns också 
tillväxtavdelningen som bland annat arbetar med jäm-
ställdhetsfrågor och att uppnå det nationella målet att 
kvinnor och män ska ha samma makt att forma sam-

hället och sina egna liv. Tillväxtavdelningen har också 
uppdraget att realisera Sveriges integrationspolitik, 
till exempel att skapa ett effektivt system för nyanlän-
das mottagande och introduktion i samhället.  

Vi har återkommande möten med olika aktörer i  
länet. I förra veckan hade vi ett samverkansmöte med 
LRF:s kommungruppsordföranden. Vi diskuterade hur 
vi kan förbättra dialogen mellan oss och lantbrukarna. 
Det är viktigt att öka förståelsen och förtroendet för 
vårt djurskyddsarbete samtidigt som vi får bättre för-
utsättningar att förstå lantbrukarnas situation. Djur-
skyddshandläggarnas attityd och bemötande lyftes 
fram som viktiga komponenter i kontrollsituationen. 
Vi enades om att ett bra samarbete är angeläget för att 
öka antalet besättningar av lantbruksdjur i Stockholms 
län, vilket är vårt gemensamma mål. Vi planerar nu för 
gemensamma möten ute i 
kommungrupperna under 
året. Då kan vi besöka 
duktiga djurhållare och 
föra konkreta diskussio-
ner om regelverk och be-
dömningar i praktiken Vi 
hoppas kunna genomföra 
tre möten före sommaren 
med början i Norrtälje 
kommun. 

Eva Merkel
Landsbygdsdirektör

Adam & Eva. Foto: Åsa Pettersson

Värdefulla ängs- och betesmarker inventeras

Foto: Mikael Sjöberg

Snart börjar ännu en säsong av ängs- och betes-
marksinventeringen i länet. Liksom under de  
flesta somrar sedan starten 2002 samlar vi in  
värdefulla fakta om hävdberoende växt- och  
djurarter, kulturhistoriska lämningar med mera. 

Den här inventeringen har alltså ingenting att göra 
med annat fältarbete som Länsstyrelsen eller Jord-
bruksverket utför, såsom blockinventering, kontrol-
ler eller åtagandeplaner. Inventeringen av värdefulla 
ängs- och betesmarker kommer med andra ord inte att 
påverka din ersättningsberättigade areal. 

Tyvärr kan vi inte kontakta varje enskild markägare 
före besöket, men väl på plats kommer vi att ta kon-
takt i den mån det går. 

Resultaten från inventeringen redovisas i databasen 
TUVA som kan nås via Jordbruksverkets webbplats, 
www.sjv.se/TUVA.

Peter Hammarbäck
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SAM-ansökan 2012
●● sista dag att ta emot stödrätter från någon annan, 

	 förutsatt att du hade stödrätter för minst 4 hektar 
	 den 29 mars. 

Den 30 juni
Den 30 juni är sista datum för sådd om du söker 
utbetalning för miljöersättningar eller kompensa-
tionsbidrag. Det är också sista dag att komma in med 
växtodlingsplan om du har miljöersättning för miljö-
skyddsåtgärder. 

Undvik de vanligaste tvärvillkorsfelen 
Ett vanligt tvärvillkosfel som ger avdrag på stöden, är 
att dokumentation saknas på beräkning av gödselbe-
hov till grödor. Kravet gäller alla brukare i Stockholms 
län eftersom länet tillhör känsligt område. Dokumen-
tera gärna i en växtodlingsplan eller motsvarande. Läs 
mer om beräkning av kvävebehov i Miljöhusesyn, där 
kan du även läsa om alla andra tvärvillkor, www.mil-
johusesyn.nu.

Om du vill vara säker på att undvika andra vanliga 
tvärvillkorsfel som leder till avdrag på dina stöd ska 
du se till att:

●● hålla åkermarken fri från sly och buskar.
●● bara söka stöd för betesmarker som betas och för 

	 slåtterängar som slås. Röj sly!
●● rapportera till CDB inom sju dagar om du har 

	 nötkreatur. 
●● märka och journalföra dina djur rätt. Tänk på att  

	 det även gäller får och get. 
●● följa reglerna för hur du ska sköta dina djur och för 

	 hur dina djurstallar ska se ut.

Viveka Appeltofft

Vi är mycket nöjda över att så många skickat in sin 
SAM-ansökan via SAM Internet i år.  Över 99 pro-
cent av SAM-ansökningarna kom in via internet.

Bara 16 SAM-ansökningar av nästan 2000 har gjorts 
på pappersblankett i år i Stockholms län. Detta har 
minskat antalet fel i ansökningarna tack vare de kon-
troller som finns inbyggda i systemet. Färre fel inne-
bär en effektivare handläggning. Vår support under 
ansökningsperioden har inte alls varit så hårt belastad 
som vi hade förväntat oss, så många har klarat av att 
göra SAM-ansökan elektroniskt på egen hand. 

Den 15 juni 
Sista datum för ändringar i SAM-ansökan är som van-
ligt den 15 juni. I år skickar Jordbruksverket inte ut 
inventeringsbrev när block uppdateras efter ny inven-
tering. Vid större förändringar behöver du anpassa din 
SAM-ansökan efter den nya arealen. Före den 15 juni 
bör du därför gå in i SAM Internet och titta i rapporten 
för blockförändringar. Vid mindre nerdragningar av 
blockarealer behöver du inte göra någon förändring. 
Gå in igen och titta till dina block i SAM Internet i 
september. Då påbörjar Länsstyrelsen arbetet med ad-
ministrativa kontroller. Kontakta Länsstyrelsen om du 
har frågor eller behöver hjälp. Den 15 juni är även:

●● sista dag att skicka in din underskrift av SAM- 
	 ansökan. Kommer underskriften in efter den 15  
	 juni avvisas SAM-ansökan.

●● det datum då du måste ha rätt att bruka den mark 
	 som du söker gårdsstöd för.

●● sista dag att ansöka om att ta över en annan lant- 
	 brukares SAM-ansökan om övertagandet gäller del 
	 av jordbruksföretag. 

Föreningar och utvecklingsgrupper på landsbyg-
den i Stockholms län som vill träffa en annan ut-
vecklingsgrupp i en annan bygd eller förort i Sveri-
ge kan ansöka om en bygdecheck på 5 000 kronor. 

Träffen kan vara en början på ett nytt samarbete eller 
bara ett tillfälle att nätverka, få nya idéer eller lära sig 
mer om hur man har gjort på ett annat ställe för att 
utveckla sin bygd. 

Först ansöker man hos Länsstyrelsen om en byg-
decheck. Om man får den beviljad kan man sedan få 
ersättning upp till 5 000 kronor för följande kostnader: 

Nu lanserar vi bygdecheckar
●● Transport
●● Hyra av möteslokal
●● Fika eller annan måltid under mötet
●● Material såsom inbjudan eller annan information
●● Inträde till gemensamt studiebesök under träffen
Dessa kostnader ska redovisas till Länsstyrelsen 

med kvitton, fakturor och så vidare. Anmäl intresse till  
Sofia Ståhle, 08-785 47 31, eller Åsa Pettersson, 08-
785 49 32, så får du mer information om bygdecheck-
en och hur man ansöker om att få en.

Sofia Ståhle, 08-785 47 31

Foto: Paulina Liljander
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På hemsidan för Kista Folkhögskola står det 
- en renässans i folkbildningens anda. Lands-
bygd i Centrum åker till Kista för att träffa rektor  
Abdulkader Habib, en folkbildningsentreprenör. 
Förutom de allmänna kurser som Kista Folkhög-
skola erbjuder, anordnar skolan varje sommar 
populära kurser i Sjövik i Dalarna. Där samlas ett 
tusental personer främst från Somalia och Eritrea 
för en meningsfull fritid och egen utveckling.  

Folkbildningstanken
Abdulkader kom till Sverige för drygt 20 år sedan från 
Eritrea. Han hamnade ganska snart i Ransäter, en liten 
by i Värmland med en folkhögskola, Geijerskolan, och 
1 mil till närmaste samhälle. Redan där väcktes intres-
set att gå på folkhögskola och han återvände till Ransä-
ter efter att ha läst svenska för invandrare på annan ort. 

- Min inspiration att driva en folkhögskola kommer 
från de åren jag tillbringade på Geijerskolan, berättar 
Abdulkader. Efter de första hårda månaderna i ett nytt 
land, när man bara måste ha tålamod, gav folkhögsko-
lan en trygghet att våga mer. 

- Den är öppen för alla och fokus ligger på egen ut-
veckling och eget lärande oavsett var du startar, säger 
han. Han drar parallellen till det gamla folkbildnings-
sverige. Föreningslivet byggde Sverige och bland  
andra lantbrukarna deltog och blev skickligare lant-
brukare samtidigt som de lärde sig mycket annat om 
till exempel jämställdhet och demokrati. Själv enga-
gerade sig Abdulkader tidigt i ungdomsnykterhets-
rörelsen och tog sedan initiativ att bilda ett studie- 
förbund. För fem år sen startade han Kista Folkhög-
skola i Kista centrum mitt i ett miljonprogramsområde. 

Sommarveckor i Dalarna
En viktig del av Kista Folkhögskola är ett samarbete 
med Sjöviks folkhögskola i Dalarna. Under somrarna 
anordnar skolan och några invandrarföreningar för 
Eritrea och Somalia sommarveckor på Sjövik där nytta 

förenas med nöje. En kock lagar maten (man måste 
dock diska och städa själv) och det finns förskola för 
barnen. Föräldrarna kan umgås i en vacker naturmiljö 
och inte minst vara med på olika typer av kurser. Det 
kan vara datorkunskap, skapande verksamhet, familje-
rådgivning eller kurser med religiös inriktning. Många 
finner stor glädje i att arbeta med hantverk. 

Ett tusental personer besöker sommarveckorna, 
flertalet återkommer varje år. Det förtroendefulla 
samarbetet skolorna emellan har varit viktigt för håll-
barheten i sommarveckorna. Många vill ha ett miljö- 
ombyte och en meningsfull fritid. Det finns ett stort   
intresse att upptäcka Sverige till en rimlig kostnad. 
Samverkan med andra folkhögskolor och andra aktö-
rer som kommuner vill han gärna vidareutveckla.

Glesbygd + miljonprogramsområde = sant
Varför har då inte Kista Folkhögskola samarbete med 
några folkhögskolor på landsbygden i Stockholms län, 
det finns 27 stycken får jag höra. 

- Jo, men jag har en dröm om att utveckla samver-
kan med till exempel några lantbrukare för utbyte av 
idéer och erfarenheter, säger Abdulkader. 

- Jag brukar säga att glesbygd + miljonprogramsom-
råde = sant. Vi kämpar alla med att upprätthålla grund-
läggande samhällsservice och arbetslöshet finns i båda 
områdena. Samtidigt finns också en stor potential med 
en stark känsla av entreprenörskap, av att man måste 
vara beredd att lösa problemen själv, om hela Sverige 
ska leva. Tänk om man kunde skapa meningsfull prak-
tik inom odling och fiske eller ordna helgutflykter där 
det både finns tid för samtal och praktiskt arbete på en 
gård, säger han. 

I juni står i alla fall Kista Folkhögskola värd för en 
nätverksträff med länets 27 folkhögskolor. 

- Och man kanske skulle kontakta LRF, funderar 
Abdulkader högt.

Ulrika Geber

Fakta om Kista Folkhögskola
Kista Folkhögskola startade 2007 och har idag om-
kring 160 elever varav hälften läser svenska för in-
vandrare och hälften går folkhögskolekurser. 
Förutom allmänna kurser för grundskola och gym-
nasium finns datorkurser och utbildning i ledarskap 
för lokala ungdomar i samarbete med scouterna. 
Skolan har också startat en egen scoutkår. 
Läs mer om skolans verksamhet på deras webbplats, 
www.kistafolkhogskola.se

Abdulkader Habib. Foto Lena Lönnqvist 
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Mellan land och stad
Går det att bygga broar mellan människor i städer-
nas förorter som längtar efter sysselsättning och 
delaktighet och landsbygdsområden som käm-
par mot avfolkning? Jan Runfors är ordförande i 
Länsbygderådet i Stockholms län och medlem i 
landsbygdsnätverkets arbetsgrupp för integra-
tion. Han tror att ökat utbyte mellan invandrare 
och landsbygdens företag och föreningar skulle 
gynna bägge parter.

Järvafältet igår och idag
Järvafältet i nordvästra Stockholm är ett stort tät-
ortsnära naturområde och kulturlandskap med lång 
historia av odling. Några av de gamla gårdarna på  
fältet går tillbaka till järnåldern, men idag bedrivs bara 
jordbruk på en av gårdarna, Hästa gård. 

Runtom fältet har Stockholms bebyggelse brett ut 
sig, inte minst under miljonprogrammets intensiva 
byggande under 60- och 70-talen. Järvafältet kantas 
idag av förorterna Tensta, Rinkeby, Akalla, Hjulsta 
och Kista med uppemot 60 000 innevånare. Många 
av dessa har utländsk bakgrund och man brottas med  
problem som hög arbetslöshet och svårigheter att 
komma in i det svenska samhället. Samtidigt finns 
stor potential i form av erfarenhet, kompetens och  
entreprenörskap hos människorna som bor här. 

Bygdekontor i miljonprogrammet
Alldeles i startgroparna för att ta tillvara och samord-
na det lokala engagemanget för områdets utveckling 
står Järva Bygdekontor. Jan Runfors är en av initiativ- 
tagarna till bygdekontoret som är tänkt att vara en 
samlande kraft där lokala föreningar, företag och  
boende kan driva och diskutera utvecklingsfrågor. 

Han berättar att ett av bygdekontorets mål också är 
att utveckla kontakter mellan landsbygdens företag 
och föreningar och de boende i området. Han konsta-

terar att få personer med utländsk bakgrund lever och 
arbetar på landsbygden idag och menar att en orsak 
sannolikt är att det saknas mötesplatser och kontakt-
vägar mellan landsbygdsföretagare och invandrade 
svenskar. 

En bro till landsbygden

Bygdekontoret skulle kunna fungera som en bro 
till landsbygden, menar Jan. En början kan vara att 
bygdekontoret startar fadderverksamhet där svenska 
familjer och familjer med utländsk bakgrund träffar 
varandra. 

Det finns goda exempel från andra län där man 
framgångsrikt har skapat mötesplatser mellan invand-
rade svenskar och landsbygdens företag. Jan nämner 
som exempel lantbruksföretag som genom erfaren-
hetsutbyte och samarbete fått tillgång till en ny stor 
marknad genom att börja odla grönsaker som inte 
traditionellt odlats i Sverige, men som efterfrågas av 
stora grupper av våra invandrade länsbor. 

Ömsesidigt utbyte

- Landsbygden brottas ju med sina problem med  
avfolkning, svårigheter att rekrytera arbetskraft till 
vissa uppgifter och behov av generationsväxling och 
skulle absolut kunna berikas av att fler människor med 
utländsk bakgrund sökte sig ut från städerna. Sam- 
tidigt skulle invandrade människor som söker arbete 
och goda levnadsförhållanden för sina familjer lära 
känna landsbygdens möjligheter, säger Jan.  

- För att kunna underlätta mötet mellan land och 
stad vill vi på bygdekontoret gärna få kontakt med 
företag och föreningar som vill samarbeta med oss, 
avslutar Jan Runfors.

Pia Stålnacke

Fakta om Länsbygderådet i Stockholms län
Länsbygderådet i Stockholms län är ett forum för  
föreningar, folkrörelser, lokala utvecklingsgrupper och 
andra som arbetar med lokal utveckling. Länsbygde-
rådet är medlem i riksorganisationen Hela Sverige ska 
leva: www.helasverige.se/stockholm/hem-stockholm
Järva Bygdekontor kan nås via projektledaren Ricar-
do-Osvaldo Alvarado, mobil: 073-616 08 13 eller per 
e-post: jarvabygdekontor@gmail.com
Landsbygdsnätverket har en grupp som arbetar med 
integrationsfrågor. 
Läs mer på: www.landsbygdsnatverket.se

Foto: Pia Stålnacke
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När Marie Tegnefjord formulerade tankarna som 
skulle leda fram till projektet Grön integration 
på Skalmsta jobbade hon på gränskontrollen på 
Arlanda. Vad skulle hon göra med gården Skalm-
sta nära Arlanda som hon tog över 2006? Hon 
läste landsbygdsutveckling på Sveriges lantbruks- 
universitet och kände av intresset som fanns från 
människor att komma ut till gården och faktiskt 
köpa mat. Varför var landsbygden så svårtillgäng-
lig för folk med invandrarbakgrund?  

Projektstöd 
Marie arbetade länge med den projektplan som låg till 
grund för ett projektstöd inom Landsbygdsprogram-
met år 2009. Tolv personer kom till gården, utvalda av  
Arbetsförmedlingen, under projektet som varade i två 
år. Under den tiden har det odlats massor av grönsaker, 
producerats honung, byggts afrikanska hyddor, gjorts 
skinn- och ullprodukter, tagits fram ägg från Maran-
höns, slaktats getter och beretts tisana med mera. Allt 
detta utifrån företagsidéer som kom till gården med 
deltagarna. Dessa idéer har under projektet prövats 
hela vägen till såld produkt. 

- På så vis har deltagarna fått kunskaper om stort och 
smått som behöver lösas längs vägen för att i slutändan 
se om idén håller för framtida kommersialisering. Det 
har varit själva projektidén, berättar Marie. 

- Det har varit väldigt roligt och inspirerande, säger 
Marie och berättar att hon fått bra respons från de som 
varit med i projektet och från de andra aktörerna, det 
vill säga kommunen och Arbetsförmedlingen. 

Tiden som inte räcker till
- På pappret var det lätt, men att gå från idé till verklig-

het var tuffare. Arbetsförmedlingen skulle plocka ut lämp-
liga deltagare till projektet men hade svårt med match-
ningen. Och för att kunna göra något vettigt under några 
månaders praktik behövde en grundstruktur på gården 
byggas upp med djur, maskiner etcetera, berättar Marie. 

- Tiden har varit det stora problemet. Rent krasst går 
det inte ihop sig att arbeta så mycket som projektet 
krävt av mig. Det andra arbetet på gården har fått stå 
tillbaka och det har tärt både på ekonomin och på de 
egna krafterna. Tiden är också en svårighet i den här 
typen av projekt eftersom en del moment kräver tid. 
Att till exempel föda upp djur till slakt låter sig inte 
göras under en tremånaderspraktik, såklart, förklarar 
Marie. 

- Man skulle ha behövt en samordnare eller 
marknadsförare som kunnat ha hand om vissa bitar, 
alla betungande myndighetskontakter till exempel, 
konstaterar Marie. 

- Jag har arbetat så mycket med de mjuka värdena, 
med att få människor att må bra och tro på sig själva 
och våga ta steget från passivitet till eget ansvar. Med 
sådant som inte syns, helt enkelt. 

I startgroparna
Efter projektet är två personer nu anställda på gården, 
en som odlar grönsaker och en som arbetar med djuren. 
En tredje person är på väg att förverkliga sin idé base-
rat på produkter från bin enligt ryska traditioner. 

Nu funderar Marie som bäst på hur hon med dessa 
erfarenheter ska gå vidare. Hon sitter med i Innova-
tion Landsbygd i Uppsala län och för en dialog med 
Sigtuna kommun om en fortsättning. Hon tror att det 
skulle behövas några sådana här innovationsgårdar 
runt Stockholm för att personer som idag sitter i för-
orter till Stockholm ska få kunskap och mod att ta 
steget ut i landet där det är lättare att få tillgång till 
mark. 

För hon tycker att det ligger i tiden, att det bubblar  
lite överallt om miljömedvetenhet, lokal mat, fler  
invandrare i arbete och fler nya idéer på landsbygden. 
Och när förutsättningarna är rätt tar hon nya friska 
tag!

Hanna Williamsson

Gårdsfakta
♦♦ 160 hektar varav hälften skog. 
♦♦ Bed & Breakfast och några hus för uthyrning. 
♦♦ Utarrenderad ridlekisverksamhet.
♦♦ Marie är sjätte generationen på gården.

Läs mer om gården och projektet på gårdens 
webbplats: www.skalmsta.com.

Marie Tegnefjord gillar sina getter som finns på gården idag som ett resultat 
av projektet Grön integration på Skalmsta. Foto: Hanna Williamsson

Läs mer om Innovation Landsbygd i Uppsala län
www.innovationlandsbygd.wordpress.com
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Erik Lindberg, Viktoria Toksoy, Mona Barouta och Katarina Nordin

På Hästa gård hyr den ekonomiska föreningen 
Blå vägen in sig med sin verksamhet inom grön  
omsorg och integration. Landsbygd i Centrum har 
varit där och träffat initiativtagarna Erik Lindberg 
och Katarina Nordin. 

På landet i stan

En stor skylt vid väg 275 mitt emellan E4 och E18  
visar att här ligger 4-H-gården Hästa. Ändå är det svårt 
att tro att det ligger ett jordbruk på 183 hektar nästan 
mitt i miljonprogramsområdet Akalla i norra Stock-
holm. Gården ägs av Stockholms stad och drivs av 4H. 

-Just det perfekta läget var det som avgjorde att 
vi hamnade på Hästa med vår verksamhet, berät-
tar Katarina Nordin som tillsammans med Erik  
Lindberg arbetar i Blå Vägen. De bedriver företag 
inom det som kallas social ekonomi. På Hästa gård 
kombineras landsbygdsutveckling med utveckling av 
förtagandet. 

-Vi är framförallt entreprenörer, slår Erik fast. Han 
har länge arbetat inom Blå Vägen med integration och 
rehabilitering. Det är städ och service, systugor, kaféer 
och ett hunddagis. Integration betyder i det här fallet  
hjälp och stöd att komma tillbaka till arbetslivet,  
oavsett bakgrund. 

Katarina har tidigare arbetat med landsbygds- 
utveckling inom Sigtuna kommun. För några år sedan 
fick de idén om att arbeta med de gröna näringarna 
inom Blå Vägen. Tack vare ett projektstöd från Lands-
bygdsprogrammet kunde Erik och Katarina utveckla 
en modell för socialt företagande med anknytning till 
jord- och trädgårdsbruk och hjälpa personer som varit 
långtidssjukskrivna att komma tillbaka till arbete. 

Tre delar

Verksamheten består av tre delar: Grindstugan med 

tillhörande trädgård som successivt blivit allt större, 
en köksträdgård på åkern med blommor och grönsaker 
samt en liten trädgård i Tensta. Som mest har det varit  
18 deltagare på Hästa, men för det mesta är det  
mellan 10 och 12 deltagare. De kommer genom  
arbetsförmedlingar eller genom socialtjänster som Blå 
Vägen har samarbetsavtal med. 

Många av deltagarna har haft både fysiska och 
psykiska problem och arbetshinder, till exempel 
förslitningsskador och värk. Andra har istället känt  
behov av ett hårt arbete. Inom verksamhetens tre 
delar finns många olika arbetsuppgifter och möjlig-
het att anpassa arbetsuppgifterna efter deltagarnas 
förmåga. Samtidigt medger de att mycket av arbetet 
inom jordbruk och trädgård är ett hårt slit, vilket inte 
alltid är så lätt att kombinera med verksamheten. Då  
är trädgården med upphöjda odlingsbäddar och  
knäskydd en lösning. 

Arbete skapar gemenskap

Flera av deltagarna har utrikes bakgrund och andelen 
har ökat genom regeringens nya etableringsreform 
från 2010. Den innebär att arbetsförmedlingen nu har 
ansvar för vissa nyanlända från utlandet.

Erik och Katarina berättar hur de tillsammans med 
deltagarna röjde trädgården manuellt och såg hur det 
hårda arbetet skapade både gemenskap och praktisk 
integration mellan deltagare från Sibirien, Irak och 
Finland. Omkring 30 procent av deltagarna har  
kunnat gå vidare till anställning, antingen inom Blå 
Vägen eller på övriga arbetsmarknaden. Några har 
gått till studier och några har också fått sjukersättning.  
Erik berättar att när man kommer fram till att en  
deltagare är för sjuk att söka arbete kan Blå Vägen 
hjälpa till med en ansökan om sjukersättning och hjälp 
att få läkarutlåtande.

Blå Vägen...
...driver olika typer av företagande i den så kallade  
sociala ekonomin inom bland annat städ och service, 
hälsa samt flykting- och arbetsmarknadsverksamhet.  
Mer information: www.blavagen.nu

Social ekonomi...
... är organiserade verksamheter som har samhäl-
leliga ändamål och bygger på demokratiska värde-
ringar men inte är organiserade inom den offentliga 
sektorn. Verksamheterna bedrivs huvudsakligen i  
föreningar, kooperativ, stiftelser och liknande  
sammanslutningar. Verksamheter inom den sociala 
ekonomin har allmännytta eller medlemsnytta, inte 
vinstintresse, som främsta drivkraft. 

Foto: Ulrika Geber
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Blå Vägen - fortsättning

Vid Husby-Ärlinghundra kyrka i Märsta pågår 
förberedelserna inför en andra odlingssäsong 
för projektet Grogruppen Växtnära. Dalal Jaafar  
Al-Memar, agronom från Bagdad, arbetar som verk-
samhetsledare för en grupp  arbetslösa invandrare 
som med ett projektstöd från Leader Upplands-
bygd odlar blommor och grönsaker. Men för Dalal 
började det med ett annat projekt inom Lands-
bygdsprogrammet som blev hennes dörröppnare. 

Allt växer så bra här
Det är en gråmulen eftermiddag när jag besöker  
odlingen vid Husby-Ärlinghundra kyrka för att träffa 
Dalal Jaafar Al-Memar. Från odlingen som är ungefär 
en hektar stor och ligger invid kyrkogården, syns hög-

Projekt som gav jobb
husen i Märsta över åkrarna. Jag träffar också Niloufar, 
Adel, Ban, Lisbeth, Mariwan och Murtazar som arbe-
tar med att bygga drivbänkar. De ingår tillsammans 
med ytterligare några personer i projektet Grogrup-
pen Växtnära, ett projekt som fått pengar från Leader 
Upplandsbygd med Svenska kyrkan som huvudman. 
Projektledaren heter Carina Hedin. Dalal är anställd 
som verksamhetsledare. Övriga är här på praktik från 
Arbetsförmedlingen, några i tre månader, andra lite 
längre. 

- Allt växer så bra, allt som vi provodlat. Trettio 
olika produkter, både blommor och grönsaker odlade 
vi förra året. Blommorna säljer jättebra till privat- 
personer. Det var oväntat! I år ska vi odla mer blommor 
och försöka sälja genom grossist, berättar Dalal. 

Ban och Niloufar bygger drivbänkar. Foto: Hanna Williamsson

Läs mer om 
Grogruppen Växtnära på Leader Upplandsbygds 
webbplats, www.upplandsbygd.se/projekt/bevilja-
de-projekt/, sök på projektet: växtnära kompetens. 
Där finns också en länk till en liten film på You Tube 
där bland andra Dalal och Murtaza berättar mer. 

Kunskap, tålamod och intresse för människor
En viktig lärdom från projektet är behovet av personal 
som har god kunskap om odling kombinerat med stor 
social kompetens och tålamod. Just nu hyr man in en 
konsult på deltid som är både trädgårdsmästare och 
har erfarenhet av socialt inriktat arbete. 

- Det viktigaste för en lantbrukare eller annan 
företagare som vill starta företagande inom grönt  
socialt arbete är ett stort intresse för människor. Du 
ska också kunna erbjuda lämpliga och varierande 
arbetsuppgifter och kunna sätta av tillräcklig tid för 
handledning, som ju är det man som företagare får 
ersättning för, säger Erik och medger att de haft det 
bra förspänt med goda och förtroendefulla relationer 
inom den offentliga sektorn. Det arbete som utförs är 
konkurrensneutralt och de bidrag de får genom sina 
samarbetsavtal ska täcka de merkostnader som upp-
står vid handledning.

Katarina tycker att den viktigaste erfarenheten från 
projektet är att det är så roligt och att så många gått 
vidare till jobb eller studier. Det gemensamma och 
varierade arbetet i trädgården gjorde att många kände 
meningsfullhet och blev mycket friskare. 

En grupp deltagare står i dörren och ska just iväg 
på ett uppdrag att beskära äppelträd i en villaträdgård. 
Planeringen inför odlingssäsongen är i full gång. Det 
ska bli lite färre grödor men lite större volymer. Skör-
den går till de fem kaféer som Blå Vägen driver, bland 
annat i Tensta Konsthall. 

Förhoppningen är att i framtiden kunna arbeta mer 
med ungdomar. Just nu pågår planering för att kunna 
bruka delar av Hjulsta koloniträdgårdsområde för att 
utveckla det arbetet.

Ulrika Geber
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Projekt som gav jobb - fortsättning
- Vi har också sålt grönsaker på olika skördemark-
nader och direkt vid odlingen. Självplock är mycket 
uppskattat, fortsätter hon. 

Dörröppnare
Dalal är utbildad agronom och har jobbat många 
år som arbetsledare för de kommunala trädgårds-
odlingarna i Bagdad. För sex år sedan kom hon till 
Sverige. Studiefrämjandets kompetensutvecklings-
projekt ”Nya aktörer på länets landsbygd genom grön 
integration” under ledning av Elisabeth Kämpe var 
första steget på vägen tillbaka till odling. Dalal kallar 
projektet en dörröppnare. Tillsammans med 13 andra 
invandrare utan arbete och med bristfälliga kunskaper 
i svenska språket fick Dalal under 2009 lära sig om 
bland annat ekologisk odling av grönsaker inklusive 
praktisk odling. Projektet innehöll också många olika 
studiebesök. 

Därefter ville en grupp gå vidare med odling. Men 
för att odla behövs mark. När Sigtuna kommun sade 
nej sade kyrkan ja. Målet var att odla till församling-
arna kring Märsta, grönsaker till soppluncher och 
blommor till utsmyckning. Om det gick bra skulle 
man även kunna sälja till enskilda och grossister.  
Projektet skulle också ge arbete till långtidsarbets-
lösa och invandrare. Det började med några måna-
ders praktik, men genom ett projektstöd från Leader  
Upplandsbygd fick man pengar för verksamheten i tre 
år och Dalal kunde anställas som verksamhetsledare. 

- Kyrkan har varit den andra dörröppnaren, de hjäl-
per och stöttar oss så mycket, så mycket, säger Dalal. 

Samordning behövs
Dalal berättar att Leader Upplandsbygd trodde på  
deras idé direkt. Men hon tycker att alla de olika aktörer 
som skulle kunna hjälpa till att få ut fler i trädgårds- 

odling, skulle behöva samordna sig bättre; Arbetsför-
medlingen, Försäkringskassan, kommunen, Länsstyrel-
sen och så vidare. Om de gjorde det och om det vore 
lättare att få tillgång till mark skulle fler sådana här  
projekt kunna blomma upp, tror hon. 

För Dalal betyder det mycket att få arbeta inom sitt 
yrke i Sverige. Hon berättar att hon själv vuxit med 
projektet, lärt sig svenska och fått bättre självförtro-
ende. 

- Nu kan jag ställa mig på scenen och prata inför 
många människor, det hade jag aldrig kunnat tro,  
säger hon apropå att hon ibland föreläser om pro-
jektet. 

Egna ben

Efter projekttiden hoppas man kunna fortsätta på egna 
ben i någon form. Det finns många tankar och idéer 
för framtiden. Redan nu jobbar man med en kokbok 
och två växthus kommer att stå klara redan i år. Dalal 
ska också gå en kurs i biodling och drömmer om att 
kunna ha fler hönor. 

Vid sin sida sedan tiden i Studiefrämjandets projekt 
har hon Murtaza från Tanzania. Han hade ingen tidi-
gare erfarenhet av trädgårdsodling men är nu en biten 
ekoodlare som berättar om den härliga känslan att få 
sälja de goda, nyttiga grönsakerna. 

- Inte bara växter växer här, människor också, säger 
han, precis som Dalal, och förklarar att det inte be-
hövs maskiner och kemikalier när det finns så många 
händer som skulle må så bra av att få komma i jorden. 
Han ler brett och tillägger som den slipade försäljare 
han numera är:

- Så mycket bättre för miljön och alla blir glada, 
eller hur!? 

Hanna Williamsson

Dalal och  Murtaza. Foto: Hanna Williamsson

Landsbygdsprogrammet bidrar
Den som vill driva ett projekt som gynnar integra-
tion eller jämställdhet inom gröna näringarna eller 
på landsbygden kan söka medel inom Landsbygds-
programmet. Man kan söka om projektstöd hos 
Länsstyrelsen och även inom något av länets fyra 
Leader-områden

♦♦ Leader UROSS - www.uross.se/
♦♦ Leader Södertälje - www.sodertaljelandsbygd.se/
♦♦ Leader Inlandet - www.leaderinlandet.se/
♦♦ Leader Upplandsbygd - www.upplandsbygd.se/
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Möten mellan svenska råvaror och internationell mat
Matlagningskunskaper kan utgöra en möjlig väg 
till försörjning för utrikes födda kvinnor som idag 
står långt ifrån arbetsmarknaden. Det är idén  
bakom initiativet Food for Thought i Subtopia. 
Just nu genomförs en förstudie som syftar till 
att kartlägga möjligheten att i framtiden nyttja 
lokala råvaror och utveckla en modell för socialt 
företagande.

Socialt företagande
Alltfler organisationer väljer att arbeta med sam- 
hällets utmaningar genom företagande och metoder 
för entreprenörskap. Det som kallas socialt företa-
gande blir allt oftare lösningen på problem relaterade 
till arbetslöshet. För Food for Thought handlar det om 
att utveckla och tillämpa en modell som ökar möjlig-
heterna för utrikes födda kvinnor på arbetsmarknaden 
inom livsmedelsområdet. 

I mitt tidigare arbete med olika former av arbets-
marknadsinsatser mötte jag många kvinnor med  
utländsk bakgrund som hade svårt att ta sig in på den 
svenska arbetsmarknaden. Det kunde bero på bristan-
de språkkunskaper, avsaknad av nätverk, låg utbild-
ningsgrad eller begränsad arbetslivserfarenhet. Jag 
insåg att många i målgruppen trots brist på formella 
meriter är väldigt kunniga inom matlagning. Många 
har arbetat i hemmet och lagat mat sedan unga år, och 
har därmed en stor kompetens. 

I min inledande kartläggning av målgruppens  
behov sökte jag mig till Botkyrka kommun. Där 
hade man nyligen publicerat en studie som visade att  
jämförelsevis få personer i norra Botkyrka förvärvs-
arbetade, särskilt bland utrikes födda kvinnor. Ur detta 
kom idén att bygga en ekonomiskt hållbar verksam-
het som skapar meningsfulla jobb genom förädling 
och försäljning av måltider som representerar olika  
kulturer och samtidigt ta tillvara lokala råvaror. Många 

sociala företag kännetecknas av både social och miljö-
mässig hållbarhet. I det här fallet var det en självklar-
het att i framtiden också arbeta med närproducerade 
råvaror och säsongsanpassad matlagning. 

Lokalt och säsongsanpassat
Under förstudien har tre personer ur målgruppen  
engagerats. Vi har tillsammans besökt grannkommu-
nen Södertälje där många landsbygdsföretag verkar. 
Bland annat besöktes Skilleby trädgård för att  
undersöka vilka produkter de i framtiden kan erbjuda. 
Utgångspunkten är de recept och ingredienser som är 
vanliga i de matkulturer som målgruppen represen-
terar. Möten av dessa slag kommer att fortsätta prägla 
den framtida verksamheten. 

För att ytterligare kartlägga projektets möjligheter 
att nyttja lokala råvaror från lokala landsbygdsföretag 
krävs ett innovativt tänkande kring mat som följer de  
svenska säsongerna. Under en workshop med en  
konsult med kompetens inom klimatsmart och säsongs-
anpassad matlagning fick målgruppen lära sig mer om 
hur de kan laga mat efter den svenska odlingssäsongen. 
Efter projektet kommer vi att kunna presentera ett 
policydokument som innehåller riktlinjer för inköp 
och förädling utifrån utbudet hos lokala leverantörer 
under årets olika säsonger, framförallt i Stockholms 
län och övriga län i regionen. 

I projektets avslutande skede undersöks också  
andra former av samverkan. Bland annat förs en aktiv 
dialog med Jord-Nära, ett initiativ inriktat på odling 
och trädgård. Också detta projekt är under utveckling 
i Botkyrka kommun. 

Josefin Uhnbom, 
Initiativtagare och projektledare för Food for Thought 
i Subtopia
070-912 22 05 

 

Faktaruta
Projektet:  Förstudie ”Food for Thought i Subtopia”.

Intiativtagare och projektledare Food for Thought: 
Josefin Uhnbom.

Projektägare: Upplev Botkyrka AB (UBAB) och 
Subtopia. 

Subtopia: ett kreativt kluster för aktörer som arbetar 
med konst, kultur och kreativa näringar, beläget i 
Alby i Botkyrka kommun. Läs mer om Subtopia på 
deras webbplats, www.subtopia.se

Samarbetspart och medfinansiär: Botkyrka kommun 

Asuman Sabuncu och Faiza Hanna i en workshop om klimatsmart 
och säsongsanpassad matlagning. Foto: Pedro Fuentes
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Jämställdheten inom Landsbygdsprogrammet kartlagd
Mindre än en tredjedel av företagen på lands-
bygden i Stockholms län drivs av kvinnor. En  
undersökning av kvinnors och mäns företagande 
på landsbygden ligger till grund för det kommande 
arbetet med att stödja fler företag som drivs av 
kvinnor inom ramen för Landsbygdsprogrammet. 

28 procent kvinnor
Idag står kvinnor för 28 procent av de ansökningar 
från enskilda firmor som beviljats stöd från Lands-
bygdsprogrammet i Stockholms län. Detta motsvarar 
andelen av denna typ av företag som drivs av kvinnor. 
Dock är det andelsmässigt fler kvinnor än män som får 
avslag på sina ansökningar. 

Det har funnits en kunskapslucka på enheten för 
lantbruksfrågor kring kvinnors företagande. Enheten 
kommer i fortsättningen att bevaka att Landsbygds-
programmet gynnar företagandet på ett bättre och 
mer jämställt sätt. En målsättning är att få fler företag 
som drivs av kvinnor att utvecklas och växa med stöd 
från Landsbygdsprogrammet. Länets genomförande- 
strategi för Landsbygdsprogrammet har just revide-
rats. I denna strategi har det nu tagits hänsyn till att 
kvinnor ofta driver företag med mindre kapitalomsätt-
ning och lägre investeringskostnader än män. Kravet 
om lägsta investeringsbelopp för att berättiga till stöd 
har sänkts från 100 000 kronor till 50 000 kronor.  

Olika förutsättningar och behov 
Förra våren genomfördes en undersökning av kvin-
nors och mäns företagande på landsbygden. Samtliga 
myndigheter som tillfrågades upplevde att kvinnor 
och män som driver företag har olika förutsättningar 
och att dessa bör synliggöras. Det är viktigt att känna 
till kvinnors och mäns villkor för att kunna möta deras 
olika behov. Det är också viktigt att känna till olika 

branschers och företags villkor då kvinnor och män 
ofta är verksamma inom olika branscher. 

Det är en demokratisk och ekonomisk förlust för 
samhället att inte tillvarata både kvinnors och mäns 
innovationskraft och affärsidéer samt deras vilja att 
starta och driva företag på ett jämställt sätt. Myndig-
heters stöd till kvinnors företagande handlar om att 
se eventuella hinder, ta bort dem och ge kvinnor lika 
goda förutsättningar som män generellt har. 

Camilla Minda Grenert & 
Mette Kjöbek Petersen

Lästips
Kvinnors företagan-
de - en inspirations-
skrift om kvinnor 
som lyckas förverk-
liga sina idéer och 
drömmar. Ladda 
hem broschyren på 
www.lansstyrelsen.
se - sök på "Fakta-
blad 2011:3"

Lästips
Kvinnors företagande 
i Landsbygsprogram-
met - en sammanställ-
ning av kunskaper och 
erfarenheter kring hur 
myndigheter arbetat 
för ökad jämställd-
het inom ramen för 
Landsbygdsprogram-
met. Ladda hem rap-
porten på www.lans-
styrelsen.se - sök på 
"Rapport 2011:36"

Tema: Integration och jämställdhet

Diagrammet visar...
…antal företagare på landsbygden i Stockholms län, uppdelat i män 
och kvinnor. Kommuner med mycket få landsbygdsföretag redovisas 
inte. Underlaget kommer från SCB och siffrorna är hämtade 2009. To-
talt finns 90 620 företagare i länet. Av dessa finns minst 6 441 före-
tagare på landsbygden. 4 913 av dessa är män och 1 519 är kvinnor. 
Som landsbygden räknas enligt SCB samhällen där det bor färre än 
200 invånare. Länsstyrelsen har valt att räkna ytterligare ett antal små 
samhällen som landsbygd

Antal företag på landsbygd, uppdelat på kön och kommun 
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Kompetensutveckling för företagare på landsbygden i Stockholms län

Aktiviteter 
maj - september 2012

Energieffektivisera för ökad lönsamhet

Kursen är en blandning mellan utbildning, inspiration, erfa-
renhetsutbyte och handfasta råd på plats hos de deltagande 
företagen. Målet är att sänka er energiförbrukning med 30%!

Tid och plats: Kursen genomförs i länet med start i september.
Deltagaravgift: 3 000 kronor exklusive moms per person/
företag.
Anmälan och kontakt: Anmälan senast 30 juni till Lars-Göran 
Sander, 0707 48 87 89 eller  aaa@abergon.se. www.abergon.se
Arrangör: Abergon

Ta kontroll över kWh

Vet du vart dina inköpta kilowattimmar el och kubikmetrar die-
sel tar vägen? Hushållningssällskapet erbjuder lantbruksföretag 
med mellan 50 och 100 djurenheter möjlighet att få en ener-
gikartläggning till ett förmånligt pris. Ni träffas i grupper om 
tre till fem företag med liknande produktionsförhållanden i när-
heten av varandra på en av deltagarnas företag. Där gör ni en 
gemensam kartläggning av den aktuella gården. De deltagare 
vars företag inte besöks får göra sin egen kartläggning i en mall 
som skickas in till Hushållningssällskapet och får kommentarer.

Kostnad: 950 kronor per företag exklusive moms.
Kontakt och anmälan: Gunnar Hadders, energirådgivare 
gunnar.hadders@hushallningssallskapet.se eller 018-56 04 12
Arrangör: Hushållningssällskapet

Tematräff djurhantering

Med mera kunskap om nötkreaturs beteenden kan vi anpassa 
djur- och arbetsmiljö och minska olycksriskerna för både män-
niskor och djur. Välkommen till Nynäs Slott för en temadag om 
hantering av djur som erbjuder: 
•	Föreläsning samt praktisk hantering av nötkreatur med  

Sophie Atkinson, forskare vid SLU.
•	Praktisk visning av hantering av nötkreatur i ladugården på 

Nynäs Gård med gårdens personal.
•	Föreläsning och praktiska demonstrationer om säker djur-

hantering med Stefan Wistrand, lantbrukare som tidigare 
jobbat för Räddningsverket med säker djurhantering.
•	Får- och nötkreatursvallning med Sörmlands vallhundsklubb
Dessutom finns möjlighet att besöka Nynäs slott med visning 
samt utställningen ”Älskas eller ätas”.
Kaffe och enklare förtäring kommer att finnas till försäljning.

Tid: den 16 juni kl 10.00 - ca 16.00.
Plats: Nynäs Gård vid Nynäs Slott mellan Nyköping och Trosa.
Anmälan: på Länsstyrelsens webbplats senast 8 juni. Detalje-
rat program och vägbeskrivning skickas ut efter anmälan!
Kontakt: Åsa Pettersson, 08-785 49 32 eller asa.pettersson@
lansstyrelsen.se.
Arrangör: Länsstyrelserna i Stockholms och Södermanlands 
län samt Sörmlands naturbruk, Öknaskolan.

Om aktiviteterna
Här kan du se ett urval av aktuellt kursutbud och vilken 
rådgivning som erbjuds. För mer detaljerad information 
hänvisar vi till Länsstyrelsens webbplats och till vårt elek-
troniska nyhetsbrev. Där kan du också hitta fler aktiviteter. 

Aktiviteterna som annonseras här genomförs av olika  
aktörer men bekostas alla helt eller delvis genom Lands-
bygdsprogrammet 2007-2013 som finansieras av EU och 
svenska staten. För en del aktiviteter tas en deltagaravgift ut. 
Eventuell deltagaravgift anges i annonsen.  

OBS! Efter sista anmälningsdag är anmälan bindande. 

Önskemål
Har du önskemål om aktiviteter är du välkommen att kontakta 
Mette Kjöbek Petersen 08-785 41 97 eller mette.kjobekpeter-
sen@lansstyrelsen.se

Elektroniska nyheter 
I det elektroniska nyhetsbrevet Landsbygd i Centrum får du  
löpande, direkt till din e-post, information om aktuell kompe-
tensutveckling. Bli prenumerant på det elektroniska nyhets-
brevet på www.lansstyrelsen.se/stockholm/lic

Kalendariet på webben
I kalendariet på vår webbplats finns alla aktiviteter. Det upp-
dateras löpande, så där kan du även hitta aktiviteter som inte 
hinner annonseras i de fyra tryckta numren av Landsbygd i 
Centrum, www.lansstyrelsen.se/stockholm/lantbruk

Foto: Emma Lennmo
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Trädgårdsrådgivning 

Det finns möjlighet till kostnadsfri rådgivning om minskad  
användning och säkrare hantering av bekämpningsmedel 
samt optimerad användning av växtnäring riktad till odlare av 
kruk- och utplanteringsväxter.
Kontakt: Monica Konsult, Monica Borg Ohlson, 
0220 - 408 18 eller  070-645 59 98. 

Greppa Näringen

Greppa Näringen erbjuder kostnadsfri individuell rådgiv-
ning som både lantbrukare och miljön tjänar på. Målen är 
minskad övergödning, säker användning av växtskydds-
medel och minskade utsläpp av klimatgaser. 

Du som har mer än 50 hektar åkermark och/eller mer än 25 
djurenheter är välkommen att bli medlem. Du erbjuds då  till 
exempel växtnäringsbalanser, kväve- och fosforstrategier, 
växtskyddshantering, kontroll av foderstater, markpack-
ning och mycket mer inom flera olika rådgivningsmoduler 
anpassat efter gårdens produktion. På Länsstyrelsens webb-
plats hittar du en uppdaterad lista med aktuella rådgivare, 
www.lansstyrelsen.se/stockholm/lantbruk. 

På Greppa Näringens webbplats finns mycket att hämta även 
för dig som inte kan bli rådgivningsmedlem. www.greppa.nu 
är adressen. 

Greppa Näringen är en samordnad satsning mellan Jordbruks-
verket och länsstyrelserna med stöd av LRF.  Rådgivningen fi-
nansieras inom Landsbygdsprogrammet. 

Kontakt på Länsstyrelsen: Cecilia Norén, 08-785 49 11

Direktsådd

Den 5 juni är det dags för årets direktsådag som har tema 
praktiska erfarenheter. Förmiddagens föreläsningar följs av 
fältbesök som visar resultat av olika såtekniker och årets grödor 
och försök på Wäsby gård på Munsö. 
Föredrag :
•	 Josef Apell, Gårdstånga Nygård i Skåne, redogör för sitt system. 
•	Väderstadverken presenterar sina erfarenheter från olika  

marknader.
•	 Johan Arvidsson, SLU, presenterar resultat från försök gjorda 

på Wäsby Gård. 
•	Adam Giertta talar om det gångna årets erfarenheter och tan-

kar inför nästa säsong.

Tid: den 5 juni kl 9.30 - ca 16.00.
Plats: Wäsby Gård, Munsö.
Anmälan: via Länsstyrelsens webbplats senast 27 maj.
Kontakt: Cecilia Norén, cecilia.noren@lansstyrelsen.se eller 
08-785 49 11.
Arrangör: Länsstyrelsen i Stockholms län.

Smittskydd får

Länsstyrelsen inbjuder till en eftermiddag med Ulrika König, 
fårhälsoveterinär Svenska Djurhälsovården, om grunderna för 
att skapa och upprätthålla ett gott smittskydd i besättningen 
och mellan besättningar. 

Tid och plats: den 15 juni kl 14-17, Länsstyrelsen, Hantverkar-
gatan 29 i Stockholm.
Anmälan och kontakt: Anmälan senast den 7 juni i  Länssty-
relsens kalender eller till Åsa Pettersson 08-785 49 32.
Deltaragavgift: 100 kronor exklusive moms. Fika ingår. 
Arrangör: Länsstyrelsen i Stockholms län. 

Tvärvillkorsrådgivning

Vill du veta hur ditt jordbruksföretag ska klara tvärvillkoren? 
Ta chansen att få rådgivning i år - den är subventionerad med 
70%!

- Hushållningssällskapet
Deltagaravgift: Grundmodul kostar 2 200 kronor exklusive 
moms. Komplett, modulen för dig som är djurhållare kostar 
3 300 kronor exklusive moms. Båda inkluderar rapport med 
åtgärdsförslag och broschyren Miljöhusesyn. 
Anmälan och kontakt: Kikki Fors, tvärvillkorsrådgivare på 
Hushållningssällskapet, 018-56 04 04. 

- LRF Konsult
Deltagaravgift: Du betalar 30 procent av totalkostnaden 
som kan variera beroende på omfattningen av rådgivningen. 
Rådgivningen följs av ett  brev med råd och kommentarer. 
Anmälan och kontakt: Christian Näslund, rådgivare på LRF 
Konsult, 070-816 77 52 eller Christian.naslund@lrfkonsult.se. 
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Rådgivning om  ekologisk
grönsaksodling

Det finns möjlighet till rådgivning om yrkesmässig odling av 
grönsaker på friland. 

Kontakt: Elisabeth Ögren, Länsstyrelsen i Västmanland,
070-325 38 12. 

Rådgivning om ekologisk
fjäderfäproduktion

För dig som tänker utöka den ekologiska produktionen eller 
lägga om till ekologisk fjäderfäproduktion finns möjlighet till 
rådgivning. 

Kontakt: Åsa Odelros, 070-697 66 11 eller 0291-610 41.

Rådgivning om ekologisk
grisproduktion

Hushållningssällskapet har en grupp för ekologiska gris- 
producenter som vill utveckla sin produktion. Är du intresserad 
av att ansluta dig till gruppen?

Kontakt: Stina Stabo, 018-56 04 19 eller 070-399 11 89.

Rådgivning om ekologisk
växtodling och djurproduktion

För dig som tänker utöka den ekologiska produktionen eller 
lägga om till ekologisk produktion finns möjlighet till råd-
givning hos Hushållningssällskapet. 

Kontakt: Anna Linell  (växtodling),  070-562 02 72 .
eller Stina Stabo (nöt, får  och mjölkproduktion ), 018-56 04 19.

Fältbesök i ekologiska frukt-, 
bär- och sparrisodlingar 

Här presenteras tre aktiviteter som riktar sig till landsbygdsfö-
retagare i Mälar-Hjälmarregionen! Med oss under dessa inspi-
rerande dagar i fält är rådgivare Kirsten Jensen, Länsstyrelsen 
Västra Götalands län.

- Sparrisfältvandring och praktisk skördedag på Gällnö
Närproducerad sparris – en grön delikatess med en kort säsong. 
Prova på årets sista sparrissafari hos Anders och Kerstin Rörby 
som driver Skärgårdssparris på Gällnö. Testa även det praktiska 
skördearbetet i fält och i beredningshuset. 

Tid och plats: den 19 juni med start vid Vaxholmsbåten i 
Stockholm cirka  8.00  och retur cirka 16.30. Det går även att 
ansluta vid Boda. 
Anmälan: senast den 10 juni, se nedan.  

- Fältbesök i ekologiska fruktodlingar på Åland
Följ med på en dagstur för att inspireras i ekologiska fruktod-
lingar på Åland. Vi tittar på hur den biologiska mångfalden kan 
nyttjas i arbetet med bekämpning av ogräs (tillämpad sand-
wich-metod) och skadedjur. 

Tid och plats: Vi planerar för en resa den 18 juli. Preliminär 
avgång från Grisslehamn kl 10.00 och retur kl 19.30. Mer infor-
mation kommer att finnas på Länsstyrelsens webbplats.  
Anmälan: senast den 28 juni, se nedan.

- Fältvandring, skörd av aronia och levande berättelser 
Aronia, havtorn, rosenkvitten är exempel på nya, spännande 
bärslag som de svenska konsumenterna börjat efterfråga, sär-
skilt om de är ekologiska. Hur ser odlingarna ut, vad har hänt 
sedan i vintras och hur skördar man? Kirsten Jensen visar runt i 
odlingarna på Mellangården.
Du får även möjlighet att prova ett koncept som redan används 
i många vinodlingar: Turisterna på gården får vara med att 
skörda! Under en guidad visning i Arboga får du uppleva hur 
man med levande berättande kan göra besöket i din odling än 
mer underhållande. En gemensam middag på Ågården i Ar-
boga som gärna tar in lokala produkter i menyn avslutar dagen 
som förhoppningsvis gett många uppslag till samarbeten, er 
producenter emellan. 

Tid och plats: den 16 augusti med start kl. 13.00 på Mellan-
gården vid Arboga. 
Anmälan:  senast den 5 augusti, se nedan.

Anmälan: Anmälan till evenemangen är obligatorisk och sker 
via kalendariet på Länsstyrelsens webbplats. 
Kontakt: Mette Kjöbek Petersen, Mette.kjobekpetersen@
lansstyrelsen.se eller 08-785 41 97.
Arrangör: Länsstyrelsen i Stockholms län. 

Rådgivning om frukt,  bär,
sparris och rabarber

För dig som yrkesmässigt odlar eller tänker lägga om till eko-
logisk odling av frukt, bär, sparris eller rabarber finns möjlighet 
till enskild rådgivning. Anmäl intresse snarast för rådgivning 
under sommaren! 
Kontakt: Kirsten Jensen, Länsstyrelsen i Västra Götalands län,
070-571 53 51 eller kirsten.jensen@lansstyrelsen.se. 
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Packa smart

En dag om förpackningslösningar till småskalig livsmedelspro-
duktion. En fördjupningskurs planeras till i slutet av augusti.

Tid och plats:  Uppsala den 18 juni. 
Deltagaravgift: 400 kronor exklusive moms. 
Anmälan och kontakt: Anmälan snarast till info@prebio.se, 
Maria Åkesson, 070-522 43 39 
Arrangör: PreBio 

Att vårda en historisk park 
med företagsperspektiv  

Att äga en historisk trädgård är både en stor tillgång och ett 
stort ansvar! Grönsöö Slott har en unik park med lång historia 
och idag används parken framgångsrikt som en del av
företagandet. Medverkande under dagen är Roger Elg,
SLU och Maria Löfgren, Vallby Friluftsmuseum i Västerås. Kursen 
ingår i kompetensutvecklingsprojektet ”Trädgård som tillgång” 
som vänder sig till besöksföretag på landsbygden och omfattar 
alla fem länen runt Mälaren och Hjälmaren.

Tid och plats: den 24 maj på Grönsöö Slott, Enköping
Anmälan och kontakt: Anmälan senast den 15 maj i för-
sta hand via kurskalendern på Västmanlands läns webbplats, 
www.lansstyrelsen.se/vastmanland och i andra hand till väx-
eln, 021-19 50 00. För frågor kontakta Elisabeth Håkansson 
021-19 50 40 eller elisabeth.hakansson@lansstyrelsen.se
Deltagaravgift: 300 kronor exklusive moms. Lunch och fika 
kostar 260 kronor inklusive  moms. 
Arrangör: Länsstyrelsen i Västmanlands län. 

Studieresa till Öland

Hushållningssällskapet anordnar en studieresa för landsbygds-
företagare till Ölands Skördefest. Du får besöka företag som 
arbetar med småskalig livsmedelsproduktion, turism och djur-
hållning tillsammans med rådgivare inom livsmedel, svamp, 
husdjur, turism, marknadsföring och byggnation. På så vis får du 
möjlighet att diskutera just dina specialintressen direkt på plats.

Tid och plats: 26-28 september. Boende på Allégården i Kastlösa
Deltagaravgift: 500 kronor exklusive moms. Kostnader för 
mat och logi tillkommer.
Anmälan: senast den 1 juni men anmäl dig gärna redan idag 
då det är begränsat antal platser. Anmälan är bindande. 
Kontakt: Frida Hedin, frida.hedin@hushallningssallskapet.se 
eller  018-56 04 32, 0727-419 414
Arrangör: Hushållningssällskapet. 

Bygdecheck

Föreningar och utvecklingsgrupper på landsbygden i Stock-
holms län som vill träffa en annan utvecklingsgrupp i en annan 
bygd eller förort i Sverige kan ansöka om en bygdecheck om 
5 000 kronor. Läs mer om bygdechecken på sidan 3. 

Kontakt: Sofia Ståhle 08-785 47 31,  sofia.stahle@lansstyrelsen.se

Rådgivningscheck

Känner du ett behov av att diskutera utvecklingsidéerna för ditt 
företag med en rådgivare? Om dina utvecklingsplaner är fören-
liga med Landsbygdsprogrammet för Sverige 2007-2013 finns 
chansen att få en rådgivningscheck. Anmäl intresse och rekvi-
rera blankett från Länsstyrelsen. 

Kontakt: Sofia Ståhle 08-785 47 31, 
sofia.stahle@lansstyrelsen.se eller Åsa Pettersson 08-785 49 32, 
asa.pettersson@lansstyrelsen.se

Foto: Cecilia Norén

Affärsutveckling för kvinnor

LRF Mälardalen erbjuder en utbildning på kvällstid under hös-
ten som ger dig verktygen som krävs för att ta ditt företag till 
nästa nivå. Kursen omfattar sex kurskvällar och tre coachkvällar 
och tar upp områdena affärsplan, marknadsanalys, försäljning, 
varumärken och kundpåverkan, marknadsföring och lönsamhet.

Deltagaravgift: 1 500 kronor exklusive moms inklusive diplo-
mering, kursdokument och måltider. Möjlighet finns att ta del av 
enstaka kvällspass till en kostnad av 250 kronor exklusive moms. 
Anmälan: via LRF Mälardalens webbplats, www.lrf.se/malar-
dalen. Där finns också detaljerat program. 
Kontakt: Auni Hamberg, 0171-417645, auni.hamberg@lrf.se
Arrangör: LRF Mälardalen
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Enheten för lantbruksfrågor:
Geber Ulrika	 Lantbruksdirektör	 785 49 07
Alfredius Hanna	 Fältkontroller	 785 49 18
Andersson Henrik C	 Länsfiskekonsulent, fiske- och skärgårdsfrågor	 785 40 55
Appeltofft Viveka	 Ansvarig för gårdsstöd, samordnare av SAM	 785 49 33
Berry Ylva	 Fältkontroller, SAM-handläggning	 785 42 93
Carlsson Cathrine	 Återkrav	 785 49 44
Carlsson Lars	 Företagsstöd, projektstöd, startstöd	 785 49 28
Dahlberg Gunilla	 Administratör	 785 43 54
Florman Anna-Karin	 SAM-handläggning, husdjur	 785 42 37
Fägerlind Clara	 Utbetalning av företags- och projektstöd, bredband	 785 49 09
Hammarbäck Peter	 Betesmarker: Åtagandeplaner, restaureringsstöd, utvald miljö, ängs- 	 785 49 01
	 och betesmarksinventering
Joelsson Karin	 Fältkontroller, Utvald miljö: kulturmiljö	 785 49 29
Kjöbek Petersen Mette	 Ansvarig för kompetensutveckling, Landsbygd i Centrum	 785 41 97
Larsson Anders C	 Ansvarig för företagsstöd, projektstöd, startstöd och leader	 785 49 14
Liljander Paulina 	 SAM-handläggning, fältkontroller, flyghavre, Utvald miljö: mångfaldsträda	 785 53 21
Nigell Richter Kristina	 Ansvarig för miljöersättningar, SAM-handläggning	 785 49 19
Norén Cecilia	 Åtagandeplaner betesmark, stallgödselfrågor, biodlingsfrågor, ängs- 
	 och betesmarksinventering 	 785 49 11
Olsson Karin	 Fältkontroller, SAM-handläggning, kartfrågor, fastighetsfrågor	 785 44 09
Pettersson Åsa	 Kompetensutveckling, företagsstöd, projektstöd, rovdjursstängsel	 785 49 32
Sjöberg Niklas	 Fiske- och skärgårdsfrågor	 785 45 55
Skagerberg Frida	 SAM-handläggning	 785 49 24
Strömberg Maria	 Ansvarig för återkrav	 785 49 38
Ståhle Sofia	 SAM-handläggning, kompetensutveckling inom företags- och
	 landsbygdsutveckling	 785 47 31
Stålnacke Pia	 Vattenhushållning, Utvald miljö: våtmarker och växtnäring	 785 49 31
Svensson Sven-Erik	 Fastighetsfrågor och planering, företagsstöd, projektstöd, handläggning 
	 stöd till bredband	 785 49 04
Tykesson Johannes	 Kontrollansvarig, SAM Internet	 785 49 20
Williamsson Hanna	 Redaktör Landsbygd i Centrum, Utvald miljö: betesmarker	 785 49 13
Åkerström Rose-Mari	 SAM-handläggning, tvärvillkor, Landsbygd i Centrum	 785 49 37

E-postadress: lantbruk.stockholm@lansstyrelsen.se

Landsbygd i Centrum ges ut inom Landsbygdsprogrammet för Sverige år 2007-2013

Vill du starta ett projekt inom landsbygd 
och integration?

På Landsbygdsnätverkets webbplats finns en 
verktygslåda för dig som planerar att starta 
ett projekt med inriktning landsbygd och in-
tegration. Där hittar du länkar till information 
om hur du går från idé till projektstart och vart 
du vänder dig för att få finansiering, www. 
landsbygdsnatverket.se/radvidprojekt. 

Vill du starta företag eller ut-
veckla ditt företagande?

Genom Entrepreneur Sthlm erbjuds kurser och 
rådgivning till dig som vill starta eller utveckla 
företagande och mycket är gratis. På deras webb-
plats finns också många länkar, tips och råd, 
www.entrepreneursthlm.nu. 


